

深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

将乐：数智赋能共绘生态新景

本报讯 进入11月，将乐龙栖山国家级自然保护区红叶满山，游人如织。在这片美丽的自然之地，一场科技与生态的深度融合正在悄然展开。

在龙栖山龙门智慧哨卡，工作人员陈志正通过监控实时管控进入车辆。他告诉记者，智慧哨卡可对过往车辆实时发送短信提示，大大提升了车辆管理效率。

深入龙栖山保护区的核心区域，科技赋能监管的元素更是无处不在。

护林员温志贤身穿绿色迷彩服，携带红外相机设备，深入保护区腹地。他熟练打开手机上的“福建林业巡护”APP，实时上传巡护路线、现场图片。“APP记录着我们的巡护轨迹，我们巡护到哪里，它就跟进显示到哪里。”在温志贤看来，高效的“智慧巡山”，让他的护林工作事半功倍。

莽莽林海中，温志贤用设备拍下一张张照片，这些照片，正同步在数据监测中心的监测大屏

幕上实时滚动。福建龙栖山国家级自然保护区管理局资源保护科科长童辉平介绍，目前，核心区共装有77台红外相机，这些相机运用无线宽带自组网技术，可将数据实时传输至数据中心，改变了过去仅靠护林员巡护，部分问题难以及时发现的情况。

近年来，龙栖山国家级自然保护区充分发挥信息化优势，搭建“天空地”一体化智慧管理平台，打造数字化自然保护区，平台搭载护林巡查系统，建成全方位

监控体系。同时，保护区内部署了27套监测一体化设备和22个生态资源信息监测点，实时收集气象、水文、植被生长等数据。

如今，龙栖山国家级自然保护区依托一批日渐完善的智慧化设施设备，实现火险预警与日常智慧巡护巡查全覆盖，对生物多样性、人为活动和自然灾害的一体化监测，为保护区的管理和保护工作带来了全新变革。

(全媒体记者 梁梦婷 将乐记者站 施振强 蒋璐)

清流：河长制推进水生态治理

本报讯 “构建美丽河流，我是河长的承诺”“推行河长制，守护绿水青山，共建宜居社区”……11月18日，清流县嵩溪镇河长办联合相关站所在嵩溪镇富兴广场开展河湖长制好日宣传活动，向现场群众讲解河长制工作的相关知识。

河长制是一项水治理制度。主要是为了解决我国复杂的河湖管理难题。河长制自实行以来，已成为中国水资源管理的一项创新制

度。通过建立省、市、县、乡四级河长体系，实现对河流、湖泊、水库等水域的系统治理与保护。

活动设置了多个展示摊位，通过发放宣传册、悬挂条幅等形式，向居民详细介绍河长制的具体内容、工作职责以及居民如何参与水环境保护。此外，活动中还穿插了河长制知识问答环节，增加了互动性。

“通过广泛且深入的宣传，民众会意识到自己的每一个行动都

关乎河流的健康。只有当民众都有了这样的认知，才会自觉参与到护河行动中，形成强大的民间力量。”清流县嵩溪镇河长办主任何坤清说，宣传河长制能够形成全民治水、护水的良好氛围，有力地推动河流生态朝着更好的方向持续发展。

近年来，清流县积极开展基层河长履职培训，让各级河长深刻领会“河长制”意义，明确巡河任务与

方法，增强工作的政治、思想和行动自觉，畅通管理工作的“最后一公里”；严格落实河长制工作联席会议制度，加强部门间沟通联动与信息共享；加大宣传力度，提高群众护河意识，营造全民参与氛围。截至目前，清流县共开展河长制宣传活动136场，发放宣传材料17100份，张贴宣传标语193张，悬挂宣传条幅96条，入户宣传64次。

(清流记者站 温玉婷)

永安：“电”亮“夜经济” 升腾“烟火气”

本报讯 夜色降临，华灯初上。11月19日，在永安市城上广场夜市里，人流密集，人头攒动，各式小吃琳琅满目，烟火味十足。这里每晚都吸引了许多食客驻足至深夜。从美食娱乐到休闲购物，“不夜永安，开夜夜市”的“夜经济”正焕发着勃勃生机，成为小城的一张“亮眼名片”。

夜市的用电安全是助力“夜经济”发展的重要保障。国家电网福

建电力“双满意”(永安光明先锋)共产党员服务队常态化深入夜市开展用电安全检查，通过检查用电设备、消除安全隐患、普及用电安全知识等有力措施，持续强化夜市商户的安全用电意识。

“通过对夜市供电设备线路的定期特巡，可及时消除存在的用电隐患，保障夜市供电安全，更好地为市民提供安全可靠的夜游环境。”国网永安供电公司城供中心

负责人陈金本说。

在日常特巡过程中，国网永安供电公司创新运用“无人机+红外测温”等高科技手段，辅以万能表、测温仪等专业测量工具，全方位对夜市商户的用电线路、蓄电设备、关键用电设施等安全隐患进行地毯式排查。同时，采取通俗易懂的宣传方式，“面对面”向夜市商户大力宣传普及用电方法、注意事项、预防措施以及违规用电的危害等

安全知识，确保了夜市商铺用电设备的安全稳定高效运行。

夜市商户纷纷表示，通过供电部门的经常性宣传检查，进一步增强了用电安全重要性的认识。在日常经营中，将严格按照规定使用电器，共同维护好用电环境，保障好自身和公众的生命财产安全，确保他人的安全。

(永安记者站 黄中泉 通讯员 黄洪舟)

大田：城乡一体保障饮用水安全

本报讯 11月6日，大田县城乡供水一体化(二期)工程梅山段施工现场忙碌有序。挖掘机正在进行覆土作业，工人们则忙于水厂配电站电缆沟的施工。

该项目位于大田县东部供水分区，主要服务于梅山镇，包括梅山、郭井、新楼、秀岭、沈岭等村庄。项目新建了梅山水厂、3座取水坝和5千米输水管道，并对2477户进行了入户改造，惠及8670人。

“项目已进入收尾阶段。”梅山段现场施工负责人陈仲森表示，供水主管和部分入户管已铺设完毕，梅山水厂主体结构也已竣工。目前，项目总体完成率超过95%。接下来，将进行水厂设备的安装调试，力争年底实现通水。

近年来，大田县针对饮水安全薄弱环节，全力推进城乡供水一体化项目。项目规划了“五区、十六库、十九厂”的总体布局，将全县划

分为5个供水分区，以16个水库为水源，新建15座水厂，扩建改造4座水厂。同时，开展配水管网延伸、供水泵房及户表改造、饮用水源地坑口水库分层取水工程、智慧水务等工作。力争今年实现全县日供水规模14.05万吨，自来水普及率达98.60%，实现城乡供水同网、同质、同服务。

此外，大田县还积极推进农村饮水重点工作，对覆盖7个乡镇的

58个连片供水工程和30个单村供水工程进行集中提质改造。采用“公司专养+乡(镇)自治”模式进行水质巡检，依托福建水务中实水务有限公司进行维修保养。对37个重点集中供水点，每年进行6次一级维护保养；对51个规模较大的供水点，每年进行5次维护保养，确保广大群众能够喝上安全、健康的水。

(大田记者站 叶紫妍 通讯员 李籍)

尤溪：打造特色生态公路景观

11月18日，在国道235线汶潭至城关路段，尤溪公路分中心养护工人们正抢抓“小阳春”晴好天气平整沿沟沟背、回填种植土、栽种果树等绿化苗木。

目前，尤溪公路分中心共实施国省干线“三化”样板路段4公里，不断提升辖区国省干线路域环境，基本形成具有尤溪特色的生态公路景观。

(全媒体记者 陈睿 通讯员 吴文欣 吴敏 摄影报道)



建宁：出实招让群众办证不再难

本报讯 “终于把房产证办下来了，多年的难题算是解决了。”11月6日，在建宁县河东村福宁小区，宁小华看着手中等了10年的“小红本”难掩心中激动。

福宁小区是早年“濞溪镇河东村农民住宅小区项目”，于2014年完工。但由于项目规划验收时占用面积与图纸不符，且许多住户没有完成对旧房产证的注销，导致福宁

小区的住户迟迟没有拿到房产证，这一拖就是10年。

“化解居民住房产权历史遗留问题”作为一项民生工程，事关群众的户籍落户和孩子上学等切身利益，备受社会各界的关注。

想群众所想，急群众所急。为此，建宁县濞溪镇政府联合建宁县自然资源局与建宁县河东村，共同研究解决农村房屋不动产权证办

证流程及痛点堵点问题，以“尊重历史、保护权益、先易后难、分类处理”为原则，开展试点工作，河东村福宁小区就是其中一个试点。

不仅如此，为了方便住户办理房产证，打通办证“最后一公里”，建宁县濞溪镇就是其中一个试点。

自然资源局以及村委会干部更是直接来到住户家中与住户面对面，为住户普及办证知识，审核佐证材料。

最终，福宁小区近10年的产权证问题得到了解决，小区中11户住户已顺利拿到房产证。

“不动产权证不仅仅是一本证书，更是映照群众向往美好生活的镜子，濞溪镇始终把群众呼声作为第一信号，致力解决群众急难愁盼问题，让老百姓住有所居，居有所安。”濞溪镇村镇建设岗负责人廖琳琳说。(建宁记者站 付哲文)

2024年三明市社会科学普及宣传周启动

本报讯 11月16日，2024年三明市社会科学普及宣传周启动仪式暨《三明行迹》新书首发式活动在大田举行。活动由福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心三明实践基地、三明市委宣传部和市社会科学界联合会主办。

活动现场，大田广平茶文化和广平民间武术等表演极具本土文化特色，宁化木活字印刷、明溪微雕、民间剪纸等国家级、省级非遗项目展演精彩纷呈，为观众带来一场视听盛宴。活动还通过观看社科

主题图片展，了解中国共产党伟大建党精神、全市主要非物质文化遗产项目以及大田孝文化、茶文化和省级文物保护单位等，让大家近距离感受非遗技艺项目以及文化的独特魅力。

当天还举行了《三明行迹》新书首发式，并向大田县广平镇文明实践中心、大田县郭居敬文化研究会和郭居敬书院等单位赠送《三明行迹》等社科书籍。

(大田记者站 罗珍华 通讯员 李籍)

我市开展生产安全事故整改措施落实情况“回头看”工作

本报讯 近日，三明市应急管理局在全市范围内开展一般生产安全事故整改措施落实情况“回头看”工作，进一步推动落实安全生产法关于生产安全事故整改措施落实情况评估工作，强化事故警示教育作用。

连日来，市应急管理局随机对三元区、沙县区、永安市、大田县开展实地核查工作。核查小组通过实地查看统计期内各地一般生产安全事故整改措施落实情况评估工作卷宗资料、评估情况向社会公开的情况；与县级交通、交警、应急等部门及部分乡镇代表进行座谈交流，了解事故调查中遇到的问题和难点，解答部门疑难；实地走访部分生产经营单位，了解企业对安全生

产工作的关注点，听取企业意见建议，共同推动安全生产管理工作。

针对本次“回头看”实地核查工作中发现的不足，及时下发通报至各县(市、区)，要求各县(市、区)以问题为导向，举一反三，扎实推进一般生产安全事故整改措施落实情况评估工作，提高生产安全事故调查整改和防范措施落实情况评估工作质效。通过整改和评估，促使各生产经营单位落实好主体责任，相关职能部门落实好监管责任，政府落实好属地监管职责，切实有效防范事故，为我市经济社会发展营造安全稳定的良好环境。

(全媒体记者 陈登达 通讯员 林丽)

相聚将乐 挥桨金溪

第九届将乐海峡两岸皮划艇桨板马拉松公开赛11月30日开赛

本报讯 11月19日，记者从“福建金溪杯”第九届将乐海峡两岸皮划艇桨板马拉松公开赛暨2024年福建省水上运动联赛(将乐站)新闻发布会上获悉，本届赛事将于11月30日在将乐鸣笛开赛。届时，来自全世界各地近400名皮划艇桨板运动员和爱好者将相聚将乐、挥桨金溪。

自2016年以来，将乐已连续9届举办皮划艇桨板马拉松公开赛，是目前国内持续举办届数最多、时间最长的皮划艇桨板长距离赛事。本届比赛纳入2024年福建省水上运

动联赛，在两天时间里，将安排16公里长程赛、4公里小马赛、30公里“百里船湾·金溪画廊”超级水上马拉松团队挑战赛和盛装巡游活动。

近年来，将乐依托良好的生态资源禀赋，不断加强体育基础设施建设，大力发展文体产业，做足“体育+”文章，致力打造“运动之城”。值得一提的是，本届比赛聘请福建金溪森森赛事产生的碳排放，再次采用“林业碳票”实现赛事碳中和，这也是全国首个水上运动赛事的碳中和项目。(全媒体记者 章龙)

苏区史主题展在沪受热捧

本报讯 11月13日，上海市中国共产党第四次全国代表大会纪念馆外，一个新主题展吸引了众多参观者。走近细看，展板上赫然写着“建宁苏区史”五个大字。

“我到这里参观，偶然发现这个新展馆，进去后才知道建宁具有如此丰富的苏区历史。下次一定要去建宁实地旅游，亲身感受。”前来观展的上海市民陈先生感慨道。

步入展室，一幅幅红色基调的展板映入眼帘。它们围绕建宁苏区史上的重大事件，以“分单元，讲故事”的形式，生动展现了建宁苏区的

光辉历程。

建宁是21个原中央苏区县之一。此次主题展是建宁县中央苏区反“围剿”纪念馆与上海市中国共产党第四次全国代表大会纪念馆合作交流的果。两地通过合作，旨在探索红色文化新的呈现方式，激发红色文化的创意活力，并全面展现红色文化的深远意义。这对促进沪明两地的文化交流，传承与发扬红色基因，推动红色文化的传承与发展，具有重大意义。

(建宁记者站 付哲文 通讯员 林晓春)



三明学院在省高校师范生教学技能大赛上获佳绩

本报讯 11月16日，第十一届福建省高校师范生教学技能大赛结果出炉，三明学院代表队收获一等奖3项、二等奖3项、三等奖5项的好成绩，2位指导老师获评优秀指导教师，学校获评优秀组织奖，创造了参加该项赛事以来的最好成绩。

本届大赛设中学、小学和学前3个参赛学段，共16个学科、18个组。来自全省39所师范生培养院校的232名师范生，围绕教学设计、模拟课堂教学、专家提问等环节展开激烈角逐。

三明学院在师范生培养方面一

直秉持着高标准、严要求的原则，学校高度重视师范生的教育实践和能力的培养，通过组织各类教学技能培训和比赛，为师范生提供了展示自我、提升能力的广阔平台。备赛过程中，指导老师与参赛选手并肩作战，认真研磨教学设计，精心准备模拟课堂，反复推敲专家提问的应对策略。此次大赛的优异成绩，不仅是对三明学院师范生培养水平的肯定，更是对学校教育教学质量的有力证明。

(全媒体记者 朱丹宇 通讯员 吴爱娟)